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Γνώριζαν και δεν ενημέρωσαν – Βρεφονηπιακοί Σταθμοί της Δ.ΥΠ.Α με παραβάσεις 

πυρασφάλειας πίσω από κλειστές πόρτες

Τελευταία προειδοποίηση ΠΑΝΣΥΠΟ: ή ασφαλείς σταθμοί στη Δ.ΥΠ.Α ή ευθύνες σε ελεγκτικές 

και εισαγγελικές αρχές 

Η εικόνα που αποκαλύπτεται πλέον για πολλούς Βρεφονηπιακούς Σταθμούς της Δ.ΥΠ.Α και τα κεντρικά 

κτίρια  της  Υπηρεσίας  δεν  είναι  απλώς  «παραλείψεις»  ή  γραφειοκρατικές  καθυστερήσεις.  Είναι  ένα 

οργανωμένο  καθεστώς  διαρκούς  παρανομίας  και  αδιαφορίας,  που  εκθέτει  σε  άμεσο  κίνδυνο  τη  ζωή 

βρεφών, νηπίων, εργαζομένων και πολιτών. Και έχει ονοματεπώνυμο. Η σημερινή Διοικήτρια της Δ.ΥΠ.Α, η 

οποία επί χρόνια είχε την αρμοδιότητα των ΒΝΣ ως Υποδιοικήτρια, γνώριζε πολύ καλά τι συμβαίνει στις 

δομές αυτές και δεν μπορεί σήμερα να παριστάνει ότι «διαπιστώνει» για πρώτη φορά ελλείψεις στην 

πυρασφάλεια.

Ο ΠΑΝΣΥΠΟ από το 2025 απευθύνθηκε θεσμικά στον Συνήγορο του Πολίτη, καταγγέλλοντας τις συνθήκες 

πυρασφάλειας  στο  κτίριο  της  Δ.ΥΠ.Α  επί  της  Γούναρη  2  στον  Άλιμο,  ένα  κεντρικό  κτίριο–κόμβο  της 

Υπηρεσίας. Ο Συνήγορος άνοιξε φάκελο με αριθμό 366304/25, απηύθυνε επανειλημμένα έγγραφα προς τη 

Δ.ΥΠ.Α  και  τον  Δήμο  Αλίμου,  ζήτησε  στοιχεία  για  ενεργητική  και  παθητική  πυροπροστασία,  οδεύσεις 

διαφυγής, εξόδους κινδύνου, εφαρμογή του Κανονισμού Πυροπροστασίας Κτιρίων. Η μόνη υπηρεσία που 

απάντησε  ήταν  η  Πυροσβεστική,  η  οποία  απλώς  επιβεβαίωσε  ότι  ελέγχει  τα  μέσα  ενεργητικής 

πυροπροστασίας, υπενθύμισε ότι τα ζητήματα παθητικής πυρασφάλειας είναι αρμοδιότητα της Υπηρεσίας 

Δόμησης του Δήμου Αλίμου και κατέγραψε έναν έλεγχο που κατέληξε σε συντήρηση πυροσβεστήρων. Τόσο 
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ο Δήμος όσο και η Δ.ΥΠ.Α σιώπησαν, με αποτέλεσμα ο Συνήγορος να επανέλθει πριν λίγες ημέρες τον 

Μάρτιο 2026 θέτοντας τελική προθεσμία ενός μηνός για να απαντήσουν  επιτέλους στα στοιχειώδη.

Την  ίδια  ώρα,  η  ίδια  η  Διοίκηση  της  Δ.ΥΠ.Α,  πολύ  πριν  τις  σημερινές  αποκαλύψεις,  έχει  ομολογήσει 

εγγράφως ότι οι Βρεφονηπιακοί της Σταθμοί λειτουργούν χωρίς πλήρη εναρμόνιση με το θεσμικό πλαίσιο. 

Τον Σεπτέμβριο του 2024, με την απόφαση Δ.Σ 2438/84, η Δ.ΥΠ.Α εγκρίνει την «αναγκαιότητα εκπόνησης 

μελετών εναρμόνισης» των ΒΝΣ με την Υ.Α Δ22/οικ.11828/293/2017 και για την κάλυψη επισκευαστικών, 

λειτουργικών και ενεργειακών αναγκών, για έως 2.000 βρέφη και νήπια, με προϋπολογισμό άνω των 3,2 

εκατομμυρίων  ευρώ.  Αυτή  η  απόφαση  είναι  ομολογία  ότι  το  2024  οι  σταθμοί  λειτουργούσαν  ήδη, 

φιλοξενώντας παιδιά, χωρίς να πληρούν τις απαιτήσεις του πλαισίου που υποτίθεται ότι εγγυάται την 

ασφάλειά τους.

Ακολούθησε ένας βαρύς, αργός και τελικά αυτοϋπονομευμένος διαγωνισμός μελετών. Τον Φεβρουάριο 

2025  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  εγκρίνει  τα  τεύχη  δημοπράτησης  και  τη  διακήρυξη  για  την  «ανάθεση 

εκπόνησης μελετών» στους ΒΝΣ, με εκτιμώμενη αξία 2,46 εκατομμύρια ευρώ και διάρκεια 165 ημερών. Τον 

Μάιο 2025 το πρακτικό αποσφράγισης εμφανίζει όλες τις προσφορές τεχνικά αποδεκτές. Και τότε, την 1η 

Ιουλίου 2025, η ίδια η Δ.ΥΠ.Α αποφασίζει να ματαιώσει τον διαγωνισμό, επικαλούμενη το άρθρο 50 του Ν. 

4412/2016 και μια υποτιθέμενη «πιο συμφέρουσα» λύση με μελετοκατασκευή, την ώρα που οι σταθμοί 

λειτουργούν με βρέφη και νήπια μέσα.

Χρειάστηκε η παρέμβαση της ΕΑΔΗΣΥ, με τις αποφάσεις 1470, 1471 και 1472/2025, ώστε η Δ.ΥΠ.Α να 

αναγκαστεί τον Οκτώβριο 2025 να ανακαλέσει τη δική της απόφαση ματαίωσης και να επαναφέρει τον 

διαγωνισμό.  Στη  συνέχεια,  το  Νοέμβριο  2025 αναδεικνύονται  προσωρινοί  ανάδοχοι  και  μόλις  στις  20 

Ιανουαρίου 2026 κατακυρώνονται οι συμβάσεις για τις μελέτες, με διάρκεια 165 ημερών. Ακόμη και αν οι 

συμβάσεις  έχουν  ήδη  υπογραφεί,  οι  μελέτες  –μαζί  με  τις  μελέτες  ενεργητικής  και  παθητικής 

πυροπροστασίας– θα ολοκληρωθούν, εφόσον τηρηθούν οι προθεσμίες, προς το τέλος του 2026 και αυτό 

αφορά μόνο το στάδιο των χαρτιών, πριν από νέους διαγωνισμούς έργων, κατασκευές και παρεμβάσεις. Με 

αποκλειστική ευθύνη της Διοίκησης χάθηκαν πολλά χρόνια στην πράξη.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο Σύλλογός μας, στις 24 Φεβρουαρίου 2026, με το σημείωμα 655/24.02.2026, 

συγκεντρώνει και παρουσιάζει όλο το υλικό. Δεν μιλά με υπονοούμενα. Καταγράφει τις αποφάσεις του Δ.Σ, 



τεκμηριώνει ότι η Διοίκηση γνώριζε εδώ και χρόνια, αναλύει το «μπρος–πίσω» στον διαγωνισμό, αποδομεί  

τη  θεωρία  των  παρατάσεων  συμμόρφωσης  και  εξηγεί  με  σαφήνεια  ότι  ούτε  η  Υ.Α  Δ22/2017  ούτε  ο 

Κανονισμός Λειτουργίας των ΒΝΣ Δ.ΥΠ.Α επιτρέπουν τη λειτουργία σταθμών χωρίς πλήρως διασφαλισμένη 

πυρασφάλεια  στο  όνομα  κάποιας  μελλοντικής  εναρμόνισης.  Δεν  υπάρχει  πουθενά  διάταξη  που  να 

νομιμοποιεί βρεφονηπιακό σταθμό χωρίς ισχύον πιστοποιητικό πυρασφάλειας, χωρίς εγκεκριμένες μελέτες, 

χωρίς εξόδους κινδύνου και οδεύσεις διαφυγής. Όλες οι ευθύνες βαραίνουν τον φορέα λειτουργίας, δηλαδή 

τη Δ.ΥΠ.Α και τη Διοίκησή της.

Στις 26 Μαρτίου 2026 ο Σύλλογός μας περνά σε ακόμη ένα βήμα κλιμάκωσης: αποστέλλει εξώδικη δήλωση–

πρόσκληση–διαμαρτυρία προς τη Διοίκηση της Δ.ΥΠ.Α για τα κτίρια και τις υποδομές της. Το εξώδικο αυτό 

δεν αφήνει κανένα περιθώριο παρερμηνείας. Μιλά για «πυρασφάλεια ώρα μηδέν», καταγγέλλει ευθέως 

την απαράδεκτη και επικίνδυνη αδράνεια σε κτίρια όπως το Γούναρη 2 στον Άλιμο και η Σολωμού 60,  

αναδεικνύει τις ελλείψεις σε ΚΠΑ2 ανά τη χώρα και στους ΒΝΣ και απαιτεί συγκεκριμένα: άμεση σύνταξη 

και εφαρμογή μελετών, πλήρη αποκατάσταση εξόδων κινδύνου και οδεύσεων διαφυγής, χορήγηση όλων 

των μελετών και του «κόκκινου βιβλίου», τεχνικό έλεγχο και χρονοδιάγραμμα παρεμβάσεων σε όλους τους 

ΒΝΣ,  συστηματική  εκπαίδευση  προσωπικού,  διαφάνεια  σε  πορίσματα  Πυροσβεστικής  και  Τεχνικών 

Ασφάλειας. Ταυτόχρονα προειδοποιεί ότι, αν δεν υπάρξει πλήρης, γραπτή και τεκμηριωμένη ανταπόκριση, 

ο Σύλλογος θα αξιοποιήσει κάθε νόμιμο μέσο και κάθε ένδικο βοήθημα.

Λίγες μέρες μετά, αποδεικνύεται ότι οι καταγγελίες δεν είναι «υπερβολές συνδικαλιστών». Στις 11 Μαρτίου 

2026, σε συνάντηση της Ομοσπονδίας Υπαλλήλων ΟΑΕΔ με τη Διοικήτρια και τους Υποδιοικητές, η Διοίκηση 

δίνει κατηγορηματικές διαβεβαιώσεις ότι όλα είναι εντάξει με την πυροπροστασία και την πυρανίχνευση 

στους ΒΝΣ. Σχεδόν ταυτόχρονα, η Πυροσβεστική επιβάλλει πρόστιμα χιλιάδων ευρώ στη Διοίκηση της ΔΥΠΑ, 

μετά  από  ελέγχους  σε  2–3  ΒΝΣ  ακριβώς  για  ελλείψεις  σε  αυτά  τα  μέτρα.  Στις  30  Μαρτίου  2026  η 

Ομοσπονδία εκδίδει την ανακοίνωση 78/30-03-2026: καταγγέλλει τη διάσταση λόγων και πραγματικότητας, 

σημειώνει  ότι  είτε  η  Διοίκηση είπε  ψέματα είτε  αγνοεί  τι  συμβαίνει,  αναδεικνύει  το  παράδειγμα της 

Κατερίνης  με  το  ακατάλληλο  κτίριο  επί  ενάμιση χρόνο και  καλεί  ρητά  τη  Διοίκηση να  αναλάβει  «εις 

ολόκληρον» την ευθύνη, χωρίς να επιχειρήσει να τη μετακυλίσει στους συναδέλφους των ΒΝΣ. Θέτει δε 



ανοιχτά ζήτημα παραίτησης: αν δεν μπορούν να διασφαλίσουν τις στοιχειώδεις προϋποθέσεις ασφάλειας, 

οφείλουν να παραιτηθούν.

Όλα αυτά συμβαίνουν την ώρα που η Δ.ΥΠ.Α σπαταλά πάνω από 3 εκατομμύρια ευρώ σε επικοινωνιακές 

δαπάνες την πενταετία 2020–2024, με εκατοντάδες χιλιάδες μόνο το 2024, μεταξύ των οποίων και ειδική 

καμπάνια προβολής των ΒΝΣ ως «σύγχρονου θεσμού» με δωρεάν φιλοξενία βρεφών και νηπίων. Για να 

σχεδιάσει καμπάνιες και διαφημιστικό υλικό βρίσκει χρήματα. Για να εξασφαλίσει ότι τα ίδια αυτά παιδιά 

φιλοξενούνται  σε  κτίρια  με  πλήρη,  εγκεκριμένη  πυροπροστασία,  χρειάζεται  χρόνια,  παλινωδίες  και 

παρεμβάσεις ανεξάρτητων αρχών. 

Σήμερα, μετά την καταγγελία στον Συνήγορο του Πολίτη, τις συνεχείς ανακοινώσεις μας, το αναλυτικό 

σημείωμα του Φεβρουαρίου, τα πρόστιμα της Πυροσβεστικής, την ανακοίνωση της Ομοσπονδίας και το 

εξώδικο του ΠΑΝΣΥΠΟ, δεν υπάρχει καμία δικαιολογία.

Η Διοικήτρια της Δ.ΥΠ.Α, που επί χρόνια είχε την εποπτεία των ΒΝΣ ως Υποδιοικήτρια και σήμερα κρατά την 

ευθύνη  ολόκληρου  του  οργανισμού,  δεν  μπορεί  να  κρυφτεί  πίσω  από  τεχνικούς  όρους,  παρατάσεις 

συμμόρφωσης  και  γενικόλογες  διαβεβαιώσεις.  Γνώριζε,  υπέγραψε  αποφάσεις,  ματαίωσε  κρίσιμους 

διαγωνισμούς, άφησε τους σταθμούς να λειτουργούν χωρίς διασφαλισμένη πυροπροστασία και ακόμη και 

σήμερα, μετά τα πρόστιμα, προσπαθεί να εμφανιστεί ως «ενημερωμένη και υπεύθυνη».

Σιωπή απέναντι στους γονείς – πρόστιμα και παρανομίες πίσω από κλειστές πόρτες

Την  ίδια  στιγμή  που  η  Πυροσβεστική  Υπηρεσία  διαπιστώνει  σοβαρές  ελλείψεις  πυρασφάλειας  σε 

Βρεφονηπιακούς Σταθμούς της Δ.ΥΠ.Α και επιβάλλει πρόστιμα χιλιάδων ευρώ στη Διοίκηση, οι γονείς των 

βρεφών και νηπίων που φιλοξενούνται στις δομές αυτές δεν έχουν λάβει ούτε μία επίσημη, γραπτή ή 

προφορική  ενημέρωση.  Οι  ελλείψεις  που  περιγράφονται  –π.χ  απουσία  ή  μη  λειτουργία  μέτρων 

πυροπροστασίας, προβλήματα σε πυρανίχνευση και μέσα πυρόσβεσης– δεν είναι τυπικές παραβάσεις· είναι 

παραβάσεις υψηλής επικινδυνότητας σε χώρους όπου παιδιά κοιμούνται, παίζουν και τρώνε καθημερινά.

Αν ήμασταν στη θέση κάθε γονέα, θα απαιτούσαμε να γνωρίζουμε αν ο σταθμός όπου πηγαίνουμε το παιδί 

μας έχει δεχθεί πρόστιμο από την Πυροσβεστική για παραβίαση της νομοθεσίας πυρασφάλειας, ώστε να 

αποφασίσουμε υπεύθυνα αν θα συνεχίσουμε να το εμπιστευόμαστε ή αν θα αναζητήσουμε άμεσα άλλη 



λύση. Το δικαίωμα αυτό στην ενημέρωση είναι αυτονόητο στοιχείο της γονικής μέριμνας, της παιδικής 

προστασίας και της ασφάλειας βρεφών και νηπίων.

Όταν,  λοιπόν,  η  Διοίκηση  της  Δ.ΥΠ.Α  γνωρίζει  –μέσα  από  ελέγχους,  πορίσματα  και  πρόστιμα–  ότι 

τουλάχιστον δύο Βρεφονηπιακοί Σταθμοί παραβιάζουν τη νομοθεσία πυρασφάλειας και επιλέγει να το 

κρατήσει μυστικό από τους γονείς, τότε οι ευθύνες της ξεπερνούν τα όρια της διοικητικής αμέλειας. Αγγίζουν 

το πεδίο της συνειδητής συγκάλυψης κινδύνων και της λειτουργίας δομών υπό καθεστώς παρανομίας, πίσω 

από τις πλάτες εκείνων που έχουν το πιο άμεσο δικαίωμα να γνωρίζουν: των γονέων-κηδεμόνων και των 

παιδιών τους.

Ο ΠΑΝΣΥΠΟ έχει ήδη καταγγείλει εγγράφως στην Πυροσβεστική Υπηρεσία τα προβλήματα πυρασφάλειας 

στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς της ΔΥΠΑ, με αποτέλεσμα να έχουν ξεκινήσει οι έλεγχοι σε ορισμένες 

δομές  για  τις  οποίες  έχουν  καταλογιστεί  και  πρόστιμα.  Ωστόσο,  μετά από περίπου ενάμιση μήνα,  οι  

διαδικασίες  δεν  έχουν  ολοκληρωθεί  και  αρκετοί  ΒΝΣ  παραμένουν  χωρίς  έλεγχο,  ενώ  συνεχίζουν  να 

λειτουργούν με βρέφη και νήπια. Ζητάμε άμεσα από την Πυροσβεστική Υπηρεσία να μας απαντήσει για 

ποιους λόγους υπάρχει τόσο μεγάλη καθυστέρηση, αλλά και αν έχει εξαντλήσει την αυστηρότητά της στα 

πρόστιμα ή αν έχει επιλέξει να καταλογίσει τα ελάχιστα ποσά για κάθε παράβαση. Αναρωτιόμαστε: δεν 

θεωρούνται  οι  βρεφονηπιακοί  σταθμοί  χώροι  υψηλής  επικινδυνότητας  ή  μήπως  οι  παραβάσεις  που 

διαπιστώνονται δεν κρίνονται αρκετά σοβαρές; Απαιτούμε ξεκάθαρες, τεκμηριωμένες απαντήσεις. 

Η παρούσα ανακοίνωση αποτελεί την τελευταία προειδοποίηση προς όλους και όλες.

Απαιτούμε  άμεσα  πλήρη  και  επικαιροποιημένη  καταγραφή  της  κατάστασης  πυρασφάλειας  και  των 

πιστοποιητικών σε όλους τους 28 ΒΝΣ και  στα κτίρια της Δ.ΥΠ.Α,  δημόσια ανακοίνωση ανά δομή των 

στοιχείων συμμόρφωσης, άμεση αναστολή λειτουργίας κάθε σταθμού και κάθε υπηρεσίας που δεν πληροί 

τις  νόμιμες  προϋποθέσεις  πυρασφάλειας  μέχρι  την  ολοκλήρωση  των  αναγκαίων  παρεμβάσεων, 

κατεπείγουσα ολοκλήρωση όλων των τεχνικών και διοικητικών ενεργειών με συγκεκριμένο, δεσμευτικό 

χρονοδιάγραμμα, μόνιμο μηχανισμό τακτικών ελέγχων με συμμετοχή Πυροσβεστικής, Τεχνικών Ασφάλειας 

και  εκπροσώπων  εργαζομένων  και  πλήρη,  ειλικρινή  ενημέρωση  εργαζομένων  και  γονέων  για  την 

πραγματική κατάσταση ασφάλειας. Ταυτόχρονα, απαιτούμε ρητή δέσμευση ότι κανένας εργαζόμενος δεν 

θα γίνει ο αποδιοπομπαίος τράγος για ευθύνες που ανήκουν αποκλειστικά στη Διοίκηση.



Έχουν ήδη παρέλθει οι πέντε ημέρες προθεσμία που θέσαμε με το εξώδικο και η Διοίκηση όχι μόνο δεν 

προχώρησε σε καμία από τις ενέργειες που ζητούσαμε, αλλά δεν μπήκε καν στον κόπο να καλέσει τον 

ΠΑΝΣΥΠΟ για μια στοιχειώδη, υπεύθυνη ενημέρωση. Αυτή η σιωπή δεν είναι απλώς αδιαφορία, είναι 

επιλογή σύγκρουσης με τους εργαζόμενους και περιφρόνησης απέναντι στους γονείς και στα παιδιά.

Αν η Διοίκηση δεν συμμορφωθεί άμεσα και πλήρως, και δεν μας ενημερώσει έως αύριο 2.4.2026 τότε το 

Δ.Σ. ΠΑΝΣΥΠΟ θα αποφασίσει σχετικά για να προσφύγει σε κάθε αρμόδια ελεγκτική και εισαγγελική αρχή 

για τη διερεύνηση διοικητικών και ποινικών ευθυνών. Δεν πρόκειται για δηλώσεις εντυπώσεων, αλλά για 

στοιχειώδη υποχρέωση απέναντι στα βρέφη και στα νήπια, στους συναδέλφους μας και στην κοινωνία.

Δεν θα επιτρέψουμε να συνεχίσουν να παίζουν με τη ζωή 2.000 παιδιών και εκατοντάδων συναδέλφων μας. 

Είτε θα εξασφαλίσουν τώρα, πλήρως και αποδεδειγμένα, την πυροπροστασία όλων των δομών της Δ.ΥΠ.Α.,  

είτε θα λογοδοτήσουν εκεί που πρέπει.

*Η παρούσα ανακοίνωση κοινοποιείται στο εποπτεύων Υπουργείο, στον Συνήγορο Του Πολίτη και στο  

Αρχηγείο της Πυροσβεστικής για τις κατεπείγουσες ενέργειες αρμοδιότητάς τους.
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